

应用型高校新生学生干部的选拔与培养

张世强,张瑞峰,鞠馨慧

(河北外国语学院,河北 石家庄 050000)

摘要:在应用型高校学生干部培养需求的引导下,本文探讨了新生学生干部遴选的标准与技巧,优化学生干部培养模式与培养体系,使师生更加明确培养目标,提高学生干部培养的准确性,高效性,实现个性化培养,以其更加科学且富有针对性地提高学生综合能力。

关键词:应用型高校;新生学生干部;过程性管理;互动式培养

学生干部是每一所高校管理中不可或缺的一部分,而学生干部的选拔和培养又是此项管理工作的重要基础性工作,尤其对组织管理工作有着长远的影响。让学生在组织中锻炼个人能力,与社会、与职场更好地衔接,广泛学生干部培养也能够带动全班、全学院乃至全校的学风校风建设,达到良性循环。

1 用型高校学生干部培养的目的及新生学生干部选拔的必要性

(1)应用型高校学生培养的需要。作为应用型高校,学生的培养目标与社会需求更加贴合,学生在大学阶段不仅要进行知识技能的学习,更要进行综合能力的锻炼,将学生放在组织中培养,让积极向上的环境影响人、裹挟人,提高社会竞争力。(2)促进校风、学风建设。当代大学生的站位与视野相较于以前的学生拔高拓宽了很多,但是另一方面,越来越多的“利益”也侵蚀着学生们。浮躁之气,不良的“伙伴群体”,都使得很多学生在大学生涯中迷茫,找不到个人发展的方向,也有部分学生干部在“光鲜”中迷失了初心。无论是“有利可图”还是“随波逐流”,对于学生和学校的长远发展都是非常不利的。科学合理地进行学生干部培养,不仅是对学生的发展负责,更是端正校风、学风,加强思想政治教育的主阵地。以我校为例,大一新生中学生组织参与度可以达到90%,每个学生除了所在班级,还能够归入至少一个学生组织。在组织中,学生能够更好地找到个人发展的目的和意义,为自身发展增加更多的砝码。(3)夯实基础,个性发展。在学生干部管理工作中,随着学生年级的增长,学生干部数量也为之下降,甚至出现了任职一个月、一学期就退出,自己给自己“定”任期的情况,究其原因,一方面是学生对自身认知不够准确,自身发展方向模糊,另一方面,就是部分学生组织含金量不高,学生在组织中不能够得到充分的发展与成长。

这一现状就要求我们在新生入校后,在学生干部的遴选与过程中,扎实工作,遵从学生情况,促使其个性发展。

2 新生学生干部遴选标准及技巧

(1)入学前的观察。在新生入学前,老师们就可以根据学生在新生群里的表现对学生的个性进行初步了解和归类。例如:在网络和现实中都很活跃的同学,往往性格开朗,愿意为集体付出。这部分同学,我们的工作重点是帮助他们更好地发光发热。有的同学网络中交流活跃,实际当中不爱说话,但是这种学生渴望得到认可与重视,老师就可以根据个人特点,选择岗位进行任命。还有部分学生,经常在群里表达各种不满、抱怨,需要重点关注疏导,及时解决问题,引导他们进入合适的组织接受锻炼。(2)入学后军训期间的观察。这一时期,我们可以采用类似“无领导小组面试”的形式,配合各项活动,考察学生的表达能力、工作积极性、团队精神、责任心、道德水准等等。例如,乐观积极向上的同学,能为集体带来正能量,在组织中能够起到良好的组织带头作用;有的学生为人正直、自律,能够做好表率,能够引领良好的班级风气。(3)充分尊重学生个性,结合制度规范行为。一方面,让学生个性化全面发展,让学生在组织中拥有更大的发展空间,更丰富的创造力。另一方面,要规范学生行为,让我们的学生干部更好地适应社会需求,这就需要科学动态的管理制度,让各个组织健康运行。

3 创新培养模式,加强学生主动性

(1)加强思想道德素质教育,树立正确的工作理念、提升学生干部责任心。要让学生明确,学生干部与学生组织之间,学生身份与干部角色之间并不是权利与义务的关系,而是个人长远发展的要求。应用型高校的“准职业人”培养模式下,应培养学生干部的服务意识,把“学生干部”身份当做自身事业来对待,从能力、胸怀和视野中提升自身综合能力,提升责任心意识。(2)引导学生正确制定自身发展规划。从学生一入校,就要加强大学生职业生涯规划教育,并将综合能力的锻炼明确给学生,同时也要将生涯规划理念渗透到学生干部的培养中去。有的新生加入学生组织目的不明确,既不了解学生组织,也不了解自己的发展及培养方向,甚至出现干一年就到头的情况,没有规划,盲目加入很多组织,不清楚要锻炼什么能力。这就需要我们一面引导学生了解学生组织,了解自己,一面将学生加入到学生干部培养工作中。将新生学生干部的选拔作为基础,夯实工作细节,将学生组织的工作贯穿在整个大学期间,逐步推进,步步为营。(3)遴选过程公开透明,加强过程性引导、项目式培养。在学生干部的选拔、任免工作中,保证过程的公开透明、加强过程性引导,将教育渗透在点滴之间。设立实习期,增强危机感,使得我们的学生干部充满战斗力和创新性,能够主动实现工作能力的提升。在培养过程中,不仅要根据学生特点培养学生的专项能力,还要以活动、项目为切入点,形成团队竞争力,培养学生的团队意识,在活动中完成能力的提高。(4)学生组织动态化管理,鼓励创新,学生变被动为主动,实现互动式培养。在学生组织大方向不变的前提下,结合学生个性和实际情况,增强组织创新性,鼓励学生不断创新工作方式方法,不拘泥于组织框架。按岗定人,会导致学生组织固化严重,限制了组织的发展与创新。动态化的组织管理能够让学生变被动为主动,引导学生发现自我,明确发展方向。互动式培养,不限于从上到下的工作安排,还包括从基层工作到上层设计的倒推优化,使得学生组织更加贴合学生发展实际,更加灵活。应用型高校的学生干部应更侧重综合工作能力的培养,而培养的基础就是在新生阶段就树立正确的自我发展观念,在组织中更好地得到锻炼。

参考文献

- [1]尹海燕.民办高校学生干部队伍中存在的问题及对策研究[J].才智,2017(06).
- [2]王银.民办高校学生干部队伍培养模式探索和构建[J].人才资源开发,2015(12).
- [3]黄文杰,马晓强.浅谈民办高校学生干部队伍发展现状及建议[J].才智,2015(35).
- [4]李丹,方宜亮.用HR思维培养学生干部[J].人力资源,2019(19).
- [5]冉丹.应用型本科高校学生干部培养模式研究[J].当代教育实践与教学研究,2019(23):82-83.

作者简介:张世强(1992.08-),男,籍贯:河北省承德市双桥区,单位:河北外国语学院德法语言学院,助教,研究方向:思想政治教育;张瑞峰(2000.01-),男,籍贯:河北省廊坊市霸州市,单位:河北外国语学院德法语言学院,法语专业本科在读;鞠馨慧(2000.07-),女,籍贯:河北省承德市双桥区,单位:河北外国语学院德法语言学院,法语专业本科在读。